

面对散文书写的难度

李敬泽

散文是一个现代建构,不是自古就有的。中国的文学,本来是一个“文”的传统,到了现代,从晚清到五四,完成了整个文学的现代转型,依照西方标准,我们进行了一次文学门类、文学秩序的现代转型。

小说和诗,充分地完成了现代转型。但是现代意义上的散文的转型还没有完成。正因为如此,我觉得作为一个文学门类的散文,它的前方依然有着广阔的天地,因为它还有巨大的内在任务没有完成。

要我看,现代以来最伟大的散文家只有一个人,就是鲁迅。在鲁迅的手里,散文真正变成了一个强有力地表达现代人复杂经验的文体,比如他的杂文、他的《野草》。可惜,鲁迅之后几乎是后无来者。散文的惰性太强了,因为它背负的是那个最深厚的“文”的传统。

我现在每逢写散文,要给自己立一个规矩,我会告诉自己,不要写着写着,把自己写成一个古人了,尽量不要带古人腔,甚至不要带文人气。我发现我常常写的那些露出了古人腔和文人气的文章,通常能够得到最多

的表扬。但我觉得这是我的病,就是在散文传统中深深积淀着的陈陈相因的文人气的东西,那些从古典散文传统中因袭下来的脸调、笔法。这不是真的我,我在生活中不是这样的,我内心甚至也不是这样想的。但我在写文章时,苏东坡附了体,袁宏道附了体,张岱附了体,那么多古人都在我身上,我花团锦簇地写下来,自己觉得写得很爽,大家都夸,但我自己对这个要警惕。

所以我最喜欢的还是在《十月》上这两年写的《会饮记》。因为每当我提笔之前对自己有个建议,我要写现代的散文,要让散文表达现代的真实的复杂经验。希望这散文能成为我的真实性和复杂性的有效的呈现。我觉得这样的文章更值得写。100年来,散文的现代性转型还没有完成。我们还不习惯在散文中表达我们的复杂经验,袒露真实的自我。我们很容易就被沉重的“文”的传统裹挟而去,使文章变得优雅、平滑、顺溜、好看,但是,是假的。

散文作为一种文学,作为一种认识自我和表达世界的方式,一种有意义的艺术

形式,它的前途就在于能不能完成现代性的转型,真正地面对书写的难度。当你有苏东坡等古人附体的时候,书写是没有难度的,但是当你要面对此时此刻的真实感受,在这个感受中确定生活的意义,把它的复杂性写得清澈,这是多么难的一件事,但是就要做。

说到底,“文”有两层意思,一个是广大无边的“文”;另一个是这个小小的文学的散文,文学的散文实际上也是广大无边的“文”的一部分。所以文学的散文承担着责任,就是要通过书写探测、探讨,能够真实地穿透陈陈相因的东西,真实地书写自身、书写这个世界,在这个意义上说,散文是承担着先锋的、探索的责任。在我们的散文中充斥着套话、老调子,充斥着那些像滑行一样自我运转的东西。我们的文风,我们的那些各种各样的文章,可能同有此病。

散文的真理也就是那么几句。第一句,孔子说的“辞达”;第二句叫“惟陈言之务去”。我们不可能做到绝对的“惟陈言之务去”,要害不在于是否是陈言,要害在于我们

要做个“新锐作家”。

“新锐作家”的意思就是说,我们在写文章时,一定要告诫自己,我们要表达的是以前别人没有说过的、没有感受到的,现在我要想办法把它说出来,给它词,给它形式,给它逻辑,最后把它形成一篇文章。如果能够克服这个难度,你得到的一定是一篇值得写的文章。你不仅得到了一篇篇文章,你也在这个写的过程中,更有力、更准确、更深入地认识了自己,或者认识了事物。因为,无论是自己还是事物,它的真相其实都是隐藏在你那个说不出来、表达困难的地方,你把表达困难、说不出来的地方说出来了,那你在这个世界上的道行、眼光和本事也就长了一层。

最庸常的生存,就是永远生活在别人的话语里;最庸常的文章,自然也是永远在重复别人的话,但不这样庸常是很难的。每一个作者,都应该努力做到“辞达”,努力做到直接地、有力地、清晰地、有逻辑地把自己生命里和世界里那些难以表达的东西表达清楚,这就是现代的散文。

当代作家需要提高语文水平

陈歆耕

一位著名的小说家不知道“绯闻”一词的含义,乃至在小说中描写一个人物偷窥女厕所的丑行时,称这一“绯闻”顿时传遍了全村;

一位名牌大学的著名教授,不知道“滥觞”的含义,屡屡把“滥觞”误用为“泛滥”意,有读者批评说:“希望某教授不要再‘滥觞’下去了”;

还有一位名牌大学教授在文章中用错了“差强人意”这一成语;

某部在当代文学史上曾被高度评价为史诗性的长篇小说,有学者发现其中的“语病”几乎触目皆是……

在前不久举行的“第二届当代文学·南京论坛”上,南京大学王彬彬教授提出:当代作家需要提高“语文水平”。他接着说,他指出的这一问题也包括他本人在内。记得若干年前,笔者曾在供职的北京一家报社内部的业务讨论会上,对我那些同龄的“趾高气扬”、自我感觉十分良好的同事说过,我们这一代人由于在动乱年代未受到严格正规的教育,有两个先天不足:一是国学的功底薄弱,影响了我们这些以文字为业的人驾驭语言文字的能力;二是不懂外语,制约着我们从外文人文原著中直接吸收世界优秀的文明成果,也影响了直接参与东西方的思想文化交流。这些“先天不足”,有些是靠后天努力难以弥补的。我也一直想努力把那些我认为必读的国学经典,沉下心来细细研读一番,但由于工作的繁杂难以挤压出更多的时间“补课”;我也曾参加外语培训班,想掌握一门外语,但发现由于年龄带来的记忆力减退,往往是学了后面的单词,忘记了前面学的单词。

当代作家需要提高语文水平?是谁在耸人听闻国学功底的厚薄,除了影响你从中国先贤的典籍中汲取有益的思想文化精髓和智慧,最直接的影响是你大脑中词汇量的“库存”。词汇在文学作品中好比“砖头”,如果没有足夠数量的“砖头”,怎么能够建造出雄伟坚实的文学大厦?如果要求燕雀拍动着小小的翅膀,飞到鸿鹄的高度,大概只能是痴人说梦吧?也许有人说,成就小说家、诗人、散文家的主要还是文学才华。但即使是最具有天分的作家,他要建造出宏伟的“文学大厦”来,也离不开最基本的建筑材料:“砖头”。

当一些文学评论家争论当代文学达到何种高度时,他们往往忽略了当代作家与现代文史上那些大家相比,由于所受教育背景不同以及所处的历史环境不同所带来“先天”的差距。当代作家与现代文学史上大家比国学功底,其落差恐怕不是一点点。就拿陈独秀来说,他是五四新文化运动的重要领军人物之一,一生主要从事政治活动。脱离政治生涯后,晚年僻居四川江津,在拮据困苦的生活中研究“小学”(文字学),著有《小学识字教本》《甲戌随笔》等多种,其语言功底之深厚扎实,不知当代作家中谁人能比?

古镇情怀

谢国丽



人坐洪涛心似摇 罗其鑫 作

挖缺引鱼

管传生

在运河淮安段有十条支流,它们将清澈的运河水源源不断地流向淮安区渠南片的各个乡村。被称为

头涵洞的是运东闸南的第一条支流,流经朱桥境内大家都称之为涧河,是朱桥人民的母亲河。它由双重水系汇集而成,一路为头涵洞下泄的运河之水,一路为中途经石塘闸奔流而下的灌溉总渠之水。多少年涧河滋润了朱桥镇的父老乡亲,也为几万亩农田提供了充足的浇灌用水。但前几年因大环境的污染使涧河水一度恶化,鱼虾稀少而令大家惋惜不已。近年来,随着保护力度逐渐加大,涧河的生态也得到了一

定的修复,从而又成为钓鱼爱好者天然的钓鱼场所。

每到适钓的日子,在小营闸常集聚几十名爱好者。几名爱好者通过对鱼性的观察和研究,了解了鱼喜在水流回旋的缺口处驻留的特点,想到了在门前的涧河边挖缺口引鱼的想法。说干就干,这项耗资近千元的工程在大家的欢呼声中开始了。门前的河边本来就是荒滩且凸向河心,因此挖个缺口不仅满足了钓鱼爱好者的愿望,还有利于泄洪。每逢休息

日坐在缺口边,不过一两个小时,就能钓上二三斤,且以鲫鱼为主,还会掺杂几条鲤鱼、扁鱼、桂鱼等,更有

螃蟹还不请自到,更给大家增添了几分乐趣。挖缺引鱼,工程不大,投资极小,效益甚高,乐趣颇多,是一项性价比非常高的项目,给所有投资者带来了无穷的乐趣。有时大家因半天下来钓到的鱼儿数量可观,不禁几个人聚到一起,坐在院子里,举起酒杯,共庆挖缺引鱼工程带来的效益,更有“把酒问青天,不知天上宫阙,今夕是何年”诗情画意。

茶香袅

淮安外国语学校初一(18)班 张晶鹏

夕阳下,老人独坐椅上,一旁茶香弥漫,微眯小眼,沐风赏景,直到夕阳西下,飞鸟归巢。

那年,我刚记事,便随父母回老家,看爷爷。记忆很模糊,唯一的印象只有他在奶奶葬礼上哭得死去活来和他身上那股终年不断的香。

到了,车停下,还没走进,就闻到那股茶香,淡而雅,清新而怡人,若有若无的菊花味,给这香中添了一股悲伤。走近,只见他一人悠闲地躺在椅上,自在逍遥,喝着菊花茶,四周全是一树,也不知在看什么。

想喊他,却被父母拦住了,不解的我只好随他们等,一直到黄昏。只见太阳的

余晖透过迷离的叶丛,照射到地上,斑驳的光影一点一点融进了茶水之中,静影沉璧。这时,只见他双目含情,一脸神圣,猛地一下站起,高举茶杯,一番猛饮后,

陶醉地望着那夕阳,是怀念,是渴求,怀念那一人,渴求这夕阳将他的痛苦一同带走。

可终究不能,他只能不断地饮茶,解渴,解愁,一直到那日落西山,繁星满头。

去年,老爸把爷爷的老屋翻了个新,四周也无树,只是种上些花、石榴、枇杷、杨柳之类的。开花时,谈不上人间仙境,但

也是绝美。但他却只热衷于喝茶赏阳,独守仙心,不被凡尘所扰。

说是仙亦非仙,说到底只是个在红尘中苦等的傻人啊!妄想以苦茶迷醉自我罢了!

曾呷过这茶,苦!真是苦!苦到钻心!难以理解,放下,对爷爷说:“这茶苦,为何您能忍住?”他只是长叹一口气:“心都苦过了,这肉体苦,又何以为惧?”然后仰天长啸,凝眸远方。杯子,始终未放下,那个人,亦始终未从他的心中消逝。

多么痴情呐!任凭世上有了弱水三千,却只饮那一瓢,一生,两人,一茶,足矣。

茶香袅袅,痴情如旧。

爷爷家的老母鸡

新安小学 六(8)班 刘昊轩

我敬畏的动物有许多,比如天空中的霸主——苍鹰,人类的“捕鼠神器”——猫,杀害虫的能手——青蛙……但是,我最敬畏的还是爷爷家的那只瘸腿老母鸡。

那只老母鸡长着一身金毛,一个短短的小尾巴,一双炯炯有神的小眼睛总是怜爱地看着它的小鸡们。它的腿有点瘸,究竟是什么原因导致的,我也不太清楚,只知道我总叫它金毛鸡妈妈。怕说它瘸,它会一脸不开心,给爷爷找麻烦。

虽然它行动不太方便,总是一瘸一拐的,但是“身残志坚”,总是尽责地做着小鸡们的好妈妈、好老师和好保镖。记得有一次,

我突发奇想,便趁它不注意,偷偷摸摸地捉了一只小鸡。“咯咯哒,咯咯哒”我正想玩玩小鸡时,老母鸡突然大叫了起来,好像在向我求情:“放了我的孩子吧。”在我犹豫着要不要立即把小鸡放下时,老母鸡以为我不愿意,双脚向下一蹲,猛力向上一跃,“啪”的啄了我一下。当它落地后,又急促地叫起来,但是好像和之前的语气不同,这次它好像在威

胁我:“还不快把我的孩子还给我!”我听了,不再犹豫,立马把小鸡放了下来,一溜烟跑出了几十米。它又叫了起来,好像在说:“看你下次还敢不敢欺负我的孩子呢。”自那以后,我就开始真正敬畏这只瘸腿老母鸡,敬畏这爱护儿女的老母亲了。

这个老母亲总是很小心,用“眼观六路、耳听八方”来形容它一点也不夸张。每当有

人走过时,它总会快速地向后一跳,东看看,西瞧瞧,有时还会“咯咯哒,咯咯哒”地发出警告,发现动静消失后,才安心地教小鸡们抓虫。

老母鸡虽然比不上美丽的孔雀,比不上凶猛的狮子,但我敬畏它,喜欢它,因为它散发出所有母亲都蕴藏的圣洁的精神和品质。

